

新疆三文鱼首次亮相，“千人火锅”免费品尝…… 渔业周·渔博会亮点抢“鲜”看

进境粮食可从元洪口岸申报进口

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛红薛有雄)近日,海关总署更新进境粮食指定监管场地名册,福州港松下港区元洪作业区上榜,这也是今年获批的全省首个进境粮食指定监管场地,标志着元洪作业区正式具备直接进口粮食的功能,今后境外大豆、玉米、小麦等可以通过水运散货方式从元洪口岸申报进口。

元洪进境粮食指定监管场地位于福建元洪码头有限公司海关监管作业场所内,场地包含靠泊接卸区域、智能卡口、粮食查验平台、进境粮食专用仓库、检疫处理区等功能区域。粮食码头接卸能力可达2万吨,监管作业场所共占地665亩,粮食储库总容量6.6万吨。

作为中印尼“两国双园”项目配套物流体系的重要载体,元洪作业区进境粮食指定监管场地由福建元洪国际港口有限公司提出申请并负责建设。当前,福州新区元洪功能区正打造集食品储运、加工、展示、体验、交易、结算于一体的食品产业生态链和“一条鱼、一块肉、一粒果、一袋米、一桶油”大宗食品食材供应链。

福州新区元洪功能区相关负责人表示,元洪作业区是中印尼“两国双园”的码头物流园区,此次进境粮食指定监管场地的获批进一步提升了园区配套,为福建省及中印尼“两国双园”项目粮食流通及加工产业又开通了一条进口通道,将大力提升口岸粮食通关能力,能满足长德蛋白、集佳油脂等企业每年近千万吨的大豆进口需求。

聚焦“两国双园” 打造示范园区

我市开展粮食和物资储备科技周活动

本报讯(记者 陈君沂)昨日,2024年福州市粮食和物资储备科技周暨节粮减损工作推进会在福州市粮食批发市场举行。

智能化立体仓库、高效碾米设备、智能筛分色选技术……多家粮食企业现场分享节粮兴粮科技,并进行技术交流。

活动现场还设置了全市粮油科技成果展区和科普展区,组织参观粮油质量检验检测实验室,并设置粮食检测点,通过多形式宣传介绍粮食科技与相关法律法规,引导居民形成爱粮节粮的健康新风尚。

据市粮油质检中心负责人介绍,目前该中心有专业技术人员11名,粮油检验高级技师2名,粮油检验技能大师工作室1个,检测能力覆盖原粮、成品粮、食用植物油等类。

“接下来,我们将进一步围绕粮食产业链节约减损工作重点,强化粮食安全宣传。”市粮食和物资储备局相关负责人说,将充分利用世界粮食日和全国粮食安全宣传周、科技活动周等契机,紧扣粮食节约减损,普及粮食安全与节粮减损知识。

全省首个防汛电力“运检一码通”在榕投用

本报讯(记者 唐蔚楠 通讯员 陈蔡陈德钧)27日,全省首个防汛电力“运检一码通”在福州投用。

据介绍,“榕电运检一码通”集成了所在变电站的所有电子资料,运维人员只要拿出手机对着二维码扫一扫,就能轻松提取出站内专用规程、典型操作票、防汛一站一案等运检资料,解决了传统纸质资料内容陈旧、更新不及时的问题,实现了电子资料前端扫码提取,后台动态更新。

目前,除了110千伏洞田变电站外,国网福州供电公司还将“榕电运检一码通”推广应用到其他16座防汛重点变电站,并将一码通采用“红码”标识,醒目提示该变电站的防汛风险等级。

本报讯(记者 蓝瑜萍)2024海峡(福州)渔业周将于5月31日启幕,中国(福州)国际渔业博览会同期举行。今年展会有哪些亮点?记者带你抢“鲜”看!

亮点一:设七大馆区 举办四大活动

本届渔业周共设置中心馆、闽台渔业融合发展馆等七大馆区,将举办重点项目签约仪式、海洋经济与渔业发展论坛、金鱼大赛、渔业主题馆观摩等四大活动,充分展示我市践行大食物观、推进

“科技兴海”、推动闽台渔业融合发展、建设中印尼“两国双园”等方面成效,着力打响“福渔”特色品牌。

今年是“海上福州”战略构想提出30周年。本届渔业周将在中心馆设置“海上福州”主题形象展区,分三大板块展示福州向海图强、劈波斩浪的30年,以及积极迈向海洋强市的奋斗历程。

渔业周同期,还将举办中国(福州)国际渔业博览会。展会面积4.2万平方米,设置八大展区共计1950个展位,吸引来自30个国

家及地区的近500家企业参展,预计参会专业采购商超2.5万名。

亮点二:海鲜盛宴不容错过

今年渔业周·渔博会上,不仅有种类繁多的“生猛海鲜”,还有各种各样令人食指大动的主题活动。

展会现场,将展出上万款水产品,包括智利雪蟹、加拿大波龙、巴西龙虾、俄罗斯帝王蟹、美国响螺等平时难得一见的水产品。其中,高品质新疆三文鱼将首次亮相渔博会。

与此同时,鱼丸、鲍鱼、海蜇、烤鳗、佛跳墙、海带、金鱼等20个品牌宣传将一同亮相。“千人火锅”活动专区每日烹煮特级福州鱼丸、特级墨鱼丸、特级鱼豆腐等300多公斤,届时将免费开放给现场观众品尝;活动期间,还有宫廷古装佛跳墙开坛仪式,观众可现场免费品尝佛跳墙、鲍鱼花胶鸡、营养粥、富贵鲷鱼炊粉等美食。

业周的“流量担当”。本届渔业周继续举办金鱼大赛和金鱼文创大赛,将金鱼这一特色元素与福州寿山石、木雕、漆艺等传统工艺和现代时尚相结合,极力展现金鱼的灵动之美。

本届渔业周还将设置主题展区、互动展区,开展亲子体验活动,以及举办丰富多彩的配套活动,节目丰富,看点满满。

据了解,本届渔业周活动由福州市人民政府和中国渔业协会共同主办,福州市海洋与渔业局和福建省渔业行业协会共同承办。

亮点三:好看又好玩

除了好吃,今年渔业周·渔博会还特别好看、好玩。众所周知,福州金鱼一直是渔

让城市会思考,让人民共治 鼓楼“数治”实践三问

本报记者 莫思予

2001年,鼓楼被确定为“数字福建”建设示范区,在全国率先开启县域信息化建设的探索实践;

2003年,鼓楼开通“12345”电子政务服务平台,2006年升级为市级热线服务平台,并于2012年向全省推广;

2021年,鼓楼成为全国唯一的区县国家智能社会治理实验综合基地……

数字创新,驱动数字鼓楼大步向前。近日发布的《福州市鼓楼区数字化发展白皮书》指出,鼓楼已逐步构建起一个覆盖全区、互联互通的数字化治理体系。你是否感受过其中的数字力量?

数字搭建的“大脑”装着什么?

走进大凤山社区党群服务中心,墙上的三维时空地图引人注目。从建筑物到大街小巷,从党组织到党员,社区运行情况、服务情况一目了然。

“这是我们的党建引领基层治理智慧平台。点开一栋单位网格的鼓楼科技大厦,可以清楚看到每一层的入驻企业情况,每家企业数据都结合经营工作、常态化走访进行同步更新。”社区党委书记黄冬表示,这很实用,做到了底数清、情况明。

这只是“鼓楼智脑”的一小个片段。在鼓楼区城市运行指挥中心数字大屏上,全区交通出行、城市管理、生态环保等各领域的数据信息不断滚动更新。这些跳跃的数据,犹如城区的“心跳”和“脉搏”。

“按照传统共建的理念,我们对辖区35.7平方公里地域进行了三维建模。”鼓楼区数字办相关负责人表示,全区2.5万栋楼宇、67.5万人口、16万家市场主体以及道路街巷、花草树木等,已全部载入元宇宙空间,从组织、人员、空间、事件、服务五个维度,将静态时空数据和动态运行数据有机结合。

在此基础上,鼓楼区实现一人一码、一户一码、一楼一码、一企一码、一物一码、一园一码等赋码应用,以“一码统管”推动全业务关联、全信息共享、全过程监管。

以往,不同政务系统、城市治

理平台基于业务垂管和领域划分,各自为战,处置面窄,且没有互联互通,数据也未得到充分利用和分析。为此,鼓楼于2018年在全省率先建成“鼓楼智脑”。

升级迭代中,“鼓楼智脑2.0”已将分散在不同部门的3.6亿条数据填入网赋码,建成重点企业库、城市事件库、教育资源库等100类数据资源库,归并开发了37个应用子系统,实现“一湖汇数据、一码领全域、一图知全局、一网统指挥”。

目前,鼓楼区在数字化治理

过“鼓楼社区幸福通”微信公众号反映。

鼓东街道立即响应,通过“一线处置”机制线上呼叫了鼓楼区建设局、街道城管中队次日一早到现场会商。现场调查发现,遗迹路一大厦楼体外墙设置的14处户外招牌未经建设局审批,且不符合有关文件设置要求,区建设局2个工作日内将案源移送区城管局依法处置。

“此前对于违规店牌店招的问题,建设和城管部门没有明确的处置流程和时限标准。”鼓楼区

城市是人民的城市。“鼓楼智脑”自诞生之日起,就着力解决老百姓急难愁盼问题。

依托“鼓楼智脑”,鼓楼在全国率先探索建立“一线处置”社会治理创新机制,在实践中逐步形成了集事项收集、智能派遣、呼叫响应、处置办结、监督考核为一体的问题处置完整闭环。

鼓楼区把网格化、12345系统中最难,群众身边最揪心的事纳入“一线处置”。通过赋予基层自下而上的“呼叫权”“考评权”和“监督权”,将诉求事项自



鼓楼智脑。本报记者 池远摄

平台建设方面已处于全国前列,在人物数据汇集量方面,“鼓楼智脑”人均数据汇集量与深圳、成都、南京等城市相当。

“城市每天都在产生海量的数据,这些数据既是城市运行的元宇宙空间,从组织、人员、空间、事件、服务五个维度,将静态时空数据和动态运行数据有机结合。”

在此基础上,鼓楼区实现一人一码、一户一码、一楼一码、一企一码、一物一码、一园一码等赋码应用,以“一码统管”推动全业务关联、全信息共享、全过程监管。

以往,不同政务系统、城市治

城市运行指挥中心相关负责人表示,中心联合区纪委党风室召开协作推进会,确定了此类问题的处置流程和时限标准。

街道如何叫动部门?跨部门事项处置又如何提升效率?背后的推力来自“一线呼叫、一线报到、一线处置”机制。

“过去,街镇社区找职能部门解决问题要按程序、走流程,无法快速响应群众诉求。一些问题涉及多个部门,但由于部门业务流程、工作标准自成体系,协同联动效应不强。”上述负责人指出,“小马拉大车”“九龙治水”,是城市管理中的顽疾。

动分发到属地,街镇在系统上可直接呼叫相应部门限时到场会商解决,创新了服务群众“最后一米”的方式。

近年来,鼓楼不断横向拓宽、纵深发展“一线处置”机制内涵,除了市、区直部门,还推进党建联盟单位、“两会一员”(专家委员会、市民委员会、法律特派员)等社会力量入格,并延伸服务范畴至企业服务领域。运行以来共解决问题11万余件,2023年群众满意度率达99.85%。

数字互联的社会如何共治?指尖轻轻一动,不仅可以找

委员联系点“榕你来商量” ——市政协拓展履职渠道提升为民温度

本报记者 钱嘉宜

延伸和政协委员履职为民新渠道的成果之一。

政协和基层之间如何拉近距离?要回答这个问题,可以看看福州市政协近年来开展的一系列深入且富有意义的探索——

2021年8月,在福建省政协的指导下,福州市政协启动市政协委员联系点建设,至今已将委员联系点数量增加到45个,落点成网,覆盖福州的各个角落。

近三年来,45个委员联系点开展各类宣讲34场,参与群众超1300人次;开展微调研29场,组织微协商活动12场,提出意见建议60多条,为党委、政府科学决策提供参考。

2024年伊始,市政协提出创新打

造“榕你来商量”协商工作品牌,与“走进政协”“委员在行动”“书香政协”三大品牌形成政协工作的品牌矩阵,重点依托建在界别群众身边的政协委员联系点(工作室)等载体,邀请各界人士聚焦基层群众急难愁盼问题开展微协商,助力提升基层治理现代化水平。

“按工作方案要求,市政协今年将依托45个委员联系点,组织45场以上的‘榕你来商量’微协商活动。”市政协调研室主任陈小刚说,该品牌主要立足于“为你商量、请你商量、近你商量”的功能定位,到界别群众身边开展形式多样的微协商活动,引导政协委员立根基层、深入基层,真正把“委员作业”写在建言资

政第一线、凝聚共识第一线,助力市委决策部署落实和保障改善民生,共促有福之州更好造福于民,为推动中国式现代化福州实践凝聚共识、汇聚力量。

在政协委员工作室主任郭晓薇的案头,摆放着一张持续更新的“2024年委员联系点活动计划表”。“委员联系点的温度很高,委员和群众的热情也很高。各委员联系点活动数量几乎每个月都有所增加。”郭晓薇说,在“榕你来商量”品牌的推动下,不论是基层组织还是百姓,举办活动、解决问题都愿意“拉”上政协组织,“因为态度好、回应快、效率高、有成果。”

截至目前,市政协各类委员联系

点已统筹安排60余项履职为民活动,主题涵盖民生问题调解协商、健康公益行动、精神文明建设、知情明政学习、经济发展研讨等诸多方面。半数以上活动举办时长在3个月以上,其中不乏全年常态化开展的活动。

作为颇为积极活跃的委员联系点,闽台大学生三创基地自2023年12月揭牌后,第一时间提出开展“组织对台政策宣讲”“帮扶台青创业就业”“组织台青交流联谊”“开展‘便利台胞在榕工作生活,推动台胞融合发展迈出新步伐’微协商”“走访界别群众,收集在榕台青意见建议”等5项活动。

该委员联系点召集人于斌介绍,

委员联系点坚持“闽台融合、协同共享”的理念,在以福州市政协委员作为召集人的基础上,增设4名政协委员作为大陆联络员,增设3名台胞台青作为台胞联络员,协助做好台胞台企在闽创业、工作、生活政策宣讲,协调解决关乎台胞台企切身利益的问题,引导各方在坦诚协商中鼓劲加油、深化合作。

“一个个委员联系点像一座座‘连心桥’,嵌入城乡之中,融入群众生活,成为推进政协工作向基层延伸的‘前哨阵地’。”福州市政协有关负责人表示,下一步将继续完善委员联系点建设工作,扩大委员联系点覆盖面,不断拓展委员联系界别群众的广度深度,推动委员联系界别群众工作走深走实。

